2025年1月13日 星期一 第五版 《采风周刊》第646期 周刊部主办

"我们一定还可以多做点什么

"我们一定还可以多做点什么。"采访 范红艳,听到最多的就是这句话。

判后回访,她到孩子家里坐坐,看到 什么困难了就记下来,想办法帮助解 决。周末,她又跑到学校、社区里开展讲 座。整个人看起来好像有着无穷无尽的

我国未成年人违法犯罪形势依然严 峻,校园暴力问题不容忽视。近三年来, 未成年人违法犯罪数量总体呈上升趋 势。范红艳深刻地认识到,青少年犯罪是 社会、学校、家庭各方面原因综合作用 的结果,仅仅完成审判工作和在审判环 节上对失足青少年进行教育是远远不 够的。青少年失足后,纵然能使浪子回 头,迷途知返,也为时已晚,最重要的是 帮助青少年懂法、守法、用法。

范红艳说,她现在最不愿意看到的 场景,就是在审判台上痛哭流涕的被告 人和一夜之间愁白了头发的被告人父 母,而她最愿意看到的场景,就是报告会 现场同学们灿烂的笑容和热烈的掌声。

在她的影响和带动下,未成年人综 合审判庭的法官们也积极地投身到社 会工作中,从老一辈法院人手里接过 "接力棒",薪火相承。

范红艳1988年参加工作,干过财会, 当过文秘,做过法官。在她身上,浓缩的是 中国司法事业改革和发展的变迁史。在她 身上,我们看到新时代的人民法官,立足主 责主业抓好审判工作的同时,也在以更加 积极向上的心态参与到推动社会治理、普 及法律知识、引领社会风尚的时代浪潮中。



在深栗色的办公桌上。说明来意后,她从抽屉里拿出一沓厚厚的信纸, 反复摩挲着,嘴角不知不觉地微微上扬。

"如果没有您对我的关爱,我也许早就放弃自己了,请允许我叫您一 声妈妈吧!"信件来自在山东女子监狱服刑的谢某,是她帮教过的无数失 足少年中的一个。

面对记者, 范红艳不禁感慨:"弹指一挥间, 没有想到, 我在这个平凡 又意义非凡的岗位上,已坚守了27年。"

暖,谢某与比她大14岁的校外男子恋 爱,并在他的教唆下走上了抢劫、抢夺的 犯罪道路,被判处有期徒刑四年。

记

东

泰 安

市

级

民

法

刑

事

审

法

官

范

红

艳

为孩子补上"人生第一课"

泰山区人民法院,1998年开始从事少年

审判工作,面对庄严的国徽,她立下了

"做一名惩恶扬善的法官,做一个道德高

尚的人,竭尽全力,为社会带来温暖和感

动"的铮铮誓言。怀着这样的初心,她进

入刑事审判庭工作。在这里,一个案子

带给她很大的触动。

1995年, 范红艳考入山东省泰安市

勇

殷

悦

"我那时候已经做了妈妈,当我看到 这个小姑娘在法庭上痛哭流涕的时候, 心里特别难受。"谢某并不知道抢劫是重 罪,长期失管失教让她法治意识淡漠,这 个孩子人生的"第一课",家庭、学校、社 会,谁来补上?

案子宣判后,范红艳内心久久无法 平复,她发现自己无法将谢某在法庭上 的声泪哭诉抛之脑后。

"我们或许可以做些什么。我们一 定能做些什么!"

在谢某被送往山东女子监狱服刑 前,范红艳特意到看守所与她促膝交谈, 与谢某达成了"把刑期当学期,通过考学 改变命运"的约定。工作不忙时,范红艳 定期看望谢某,送去衣物、辅导书和励志 书籍。如果太忙,就写信,她把审理过的 案子当成故事讲给谢某听,用心回答谢 某生活上、学习上的困惑,字字句句于无 声处见真情。范红艳的循循善诱,使曾 经孤僻、叛逆的谢某变得开朗活泼,对范 红艳,她的称呼从"庭长""阿姨"再到那 一句发自内心的"妈妈"

范红艳意识到,对青少年犯罪不能 一判了之,庭后的教育延伸和跟踪帮教 同样重要。

"很多人都问过我,为什么要持续关 注未成年犯后续的改造帮教问题?"范 红艳说,"其实,我只是不想看到一个个 破碎的家庭和一双双流泪的眼睛。"

做孩子没有血缘的"亲戚"

"范庭长,您能帮帮我吗?我是不是 回不去了?"

接到电话的第一时间,范红艳就想 起了这个曾走入泥潭的少年小安。他 有一个不幸的家庭——父母均患有严 重残疾,家庭十分困难,受人歧视。小 安性格内向、孤僻,没有朋友的他迷恋 上了上网聊天,在虚幻的世界里寻求同 情和温暖。2007年4月,小安通过上网 聊天结识了被害人张某,在小安的要求 下,张某同意做其女朋友。在明知其未 满14周岁的情况下,小安与张某多次

代表宋文新作为该案的社会调查员,对 小安的家庭背景、性格特点、成长经历、 社会交往、学习情况进行调查,作出了一 份详尽客观的社会调查报告。合议庭评 议时,充分考虑调查报告关于酌情从轻 的有关情节,对小安判处有期徒刑二年。

小安因服刑期间表现良好,减刑释 放。摆在他面前的,是如何回归社会的

范红艳了解到这一情况后,对小安 说:"你没有一技之长,学历不高,去饭店 做服务员应该能够胜任。"春节过后,范 红艳就开车带着小安一家家去拜访附近 的饭店。最终孝顺的小安为了能够照顾 残疾父母,选择了一家离家较近的。

没想到晚上传菜时碰到一个熟人, 他对着一桌客人说:"你刑满释放了,以 后可不能再犯罪了!"

满桌人的议论像是一把把利剑,插 进小安的心里,绝望的他哭着给范红艳 71 去甲店

前科,就像一个挥之不去的阴影,伴 随着失足少年的一生,影响着失足少年 升学、就业、回归社会。

身为市人大代表的范红艳在2009 年泰安市人代会上提出"建立未成年人 轻罪犯罪记录封存消灭制度"的建议,得 到泰安市有关部门的高度重视。2010 年,多部门联合下发了《泰安市未成年人 轻罪犯罪记录封存消灭制度试行办法》, 小安作为首批受益者,前科记录予以封 存,村委为他安排了新的工作。

身为人大代表,范红艳先后提出了 "保障问题孩子的受教育权""关注农村 留守儿童心理健康""加强重点青少年社 会工作"等30多项建议,有力地推动了 未成年人保护事业的发展。

张某家庭贫寒,父母含辛茹苦供他 在一所中专学校就读,他却因为抢劫被 学校开除,法院根据其犯罪事实和情节, 依法对他适用了缓刑。

案件宣判后,范红艳并没有感到轻 松。张某当时17岁,正是上学的年龄,如 果让他回到社会上,回到原来的环境里, 很有可能重新犯罪。想到这儿,范红艳坐 不住了,她找到张某所在学校的校领导, 反复做工作,终于为他恢复了学籍。

半年后的一天下午,张某的父亲急 匆匆找到范红艳:"孩子马上就要毕业 了,一家效益很好的外地单位来学校招 聘,孩子想应聘,可是学校不给开推荐 信,您能不能帮忙说说?"当时已快到下 班时间,范红艳二话没说,火速赶到学 校,说明来意后,校长却为难了。"推荐就 业,学校有规定,只推荐品学兼优的学 生,在当前就业难的情况下好学生都难 找到工作,何况是被判过刑的学生?"

范红艳焦急地说:"判过刑的学生, 就业也不应受歧视,像他这样因为有前 科,社会就不去接纳他,不给他服务社会 的机会,只会使他产生自卑心理,破罐子 破摔,重新回到原来的道路上去,我们以 前所做的工作就会前功尽弃。"

校长好奇地问:"你对这孩子这么上 心,他是不是你的亲戚?"范红艳告诉校 长:"他和我非亲非故,只是我审理过的 众多未成年犯中的一个。"

最终,校长被这个和孩子非亲非故 的法官说服了。

27年来,这个无数失足少年口中的 "范妈妈"建立了爱心学校、红艳心晴室, 积极组织大学生青年志愿者、"五老"人 员、爱心企业等社会力量与失足少年结 对帮教。在她的热心帮助下,70余名未 成年犯复学就业,19人考入大中专院校。

"不是母亲,胜似母亲"

泰安南关中学的大礼堂里,人头攒 动,走廊过道里都站满了学生,后排的学 生不得不踮起脚来。

"法官阿姨,如果有人拿了别人的 手机,人家报警后他意识到自己的错 误,又将手机送了回去。这种行为是不 是犯罪呢?""同学之间有矛盾,一方威 胁另一方说要找人'收拾'他,这是不是 违法犯罪呢?"范红艳被一群学生团团 围住,人群中间的她耐心地为孩子们解 答着各种问题。

范红艳在报告透出的对青少年健 康成长的浓浓深情及对一时迷途犯错的 孩子们的惋惜之情,让人感受到她心底 的善良与大爱,不是母亲,胜似母亲。如 果每位老师都像这名法官一样,多好! 如果每堂课都像这场报告一样,多好! 如果每个班主任都这样关爱学生,多 好!要做到这些并不难,只需爱和努力 去从事你的工作,并一路坚持!"听完范 红艳的法制报告课,南关中学的校长向 全校老师发出了校长寄语——《这位法 官像妈妈,她的做法胜老师》。

"一个人民法官,如果需要,不论庭 内庭外,都责无旁贷。"范红艳把法制报 告送进校园和社区,担任泰城20余所学 校的法治副校长以及泰安市阳光课堂辅 导员。只要工作一有空暇,她就深入到 学校、社区,开展普法宣传。20年来,范 红艳先后作法制报告400余场,邀请师 生旁听案件审理160余次,指导学生举 办"模拟法庭"150余场,教育青少年20

"我们社区主要由老旧小区构成,地 处繁华地段,流动人口多,难管得很,范 庭长把社区治理和预防青少年犯罪结合 起来,真的是帮了我们大忙!"提起法院 的"范庭长",泰山区岱庙街道迎暄社区 党委书记赞不绝口。

"我那时候就想,能不能再把预防犯 罪的触角再往前伸。"范红艳在全市率先 提出了"延伸希望,筑牢预防犯罪根基" 的工作思路,建立社会、学校、家庭三位 一体的预防犯罪网络。

为加强社区青少年思想道德和法治 教育工作,预防和减少青少年犯罪,范红 艳在岱庙街道办事处迎暄社区建立了社 区未成年人思想道德暨法治教育基地。 以迎暄社区18周岁以下的青少年及泰山 区法院判处的缓刑少年为重点教育对 象。通过建立"关口前移、预防为主"的工 作模式,对辖区内的197名相关对象进行 了重点帮扶,其中155人步入正常轨道,社 区连续多年未发生青少年违法犯罪问题, 被表彰为"全国未成年零犯罪社区"。

把孩子托举出绝望的深渊

2013年范红艳在邱家店镇梨园村 挂职第一书记时,无意中得知该村13岁 的少年李某身患尿毒症、败血症、红斑 狼疮三种严重疾病,靠每周两次透析, 每天定时吃药维系生命,一年要花费 十几万元的医疗费。

"谁来救救这个少年?" 范红艳 在自己的朋友圈发出了呼吁。很 快,来自全国各地的朋友为李某筹 措的第一笔捐款就到位了。此后十 年间, 范红艳带着少审法官、爱心 企业和爱心人士,多次为少年捐款 捐物10万余元。

"范妈妈放心吧!我会好好学习, 好好治病,我会一天比一天好起来!" 这是不善言辞的李某,学会打字后打 下的第一句话。为了弥补他因病失学 的遗憾,范红艳手把手教李某上网学 习,鼓励他勇敢面对病痛折磨,早日重 返校园。范红艳发起的爱心救助行 动,把这个在病痛折磨里苦苦挣扎的 孩子托举出绝望的深渊。

'我去看她的时候,是个大夏天的 中午。卧室里面不开灯也不开窗户, 屋里跟蒸笼一样。当时我就想着,这 样可不行,这孩子以后不能走不出这 间屋子呐。"提到当时的场景,范红艳 非常心疼

花季少女元元,因为交友不慎,被 人泼上酒精点燃烧致重伤,脖子、前 胸、后背、胳膊满是瘢痕。被告人没有 赔偿能力,元元家也很困难,治疗一度 受阻。案子宣判后,范红艳来到元元 家里看望她。

正是如花似玉最爱美的年纪,元 元却只能把自己关在卧室里,连吃饭 都不出屋门,大白天也紧闭窗帘。曾 经活泼的她变得自卑,炎热的夏天,毛 孔排不出汗,晚上难受得睡不着觉,只 能用力地捶打墙壁

"你听过张海迪和蔡振国的故事 吗?"隔着卧室门, 范红艳试探着开 口问元元。没有回音,她就一遍遍 讲着这些身残志坚、自强不息的感 人事迹。

解决元元心病的当务之急是先行 颈部植皮手术。范红艳帮助她联系了 医院,聘请了专家。植皮手术很成 功, 医生成功将女孩腿部皮肤移植到 脖子部位,顺利完成了一期手术。在 经历了手术关、疼痛关、感染关、愈 合关后, 住院20天的元元出院了。 范红艳怀抱着一束火红的鲜花迎接她

元元流着眼泪说:"长这么大我是 第一次收到鲜花,这是我重生的日子。"

"第一次见到范庭长的时候,感觉 她说话温温柔柔的,给人一种如沐春 风的感觉。接触久了我们才知道,她 有一颗无比柔软的心,却有比谁都坚 韧的灵魂。"泰安中院刑事审判庭法官 助理胡维潇认为,范庭长的心里好像 能装下很多,她能敏锐地感知到受害 人或者被告人的困境,用自己所能去 帮助他们。

"她像一个守望者。"胡维潇笑着说。 对,守望者。在"少审"战线上默 默耕耘27年,范红艳习惯了用爱和付 出托举每一个贫病幼弱者,用关怀和 帮助挽救失足青少年,在他们的人生 路上默默扶一把,然后用温柔的目光 注视他们远去的背影,从阴影走向光 明的未来。

(文中当事人均为化名)

◇学精神 谈休会

点燃希望的"火"灯

少年强则国强, 少年智则国 智, 少年进步则国进步。党的二 十届三中全会部署了多项改革任 务, 其中多处提及加强和改进未 成年人权益保护,强化未成年人 犯罪预防和治理,制定专门矫 治教育规定等相关内容。司法 是守望青春的最后防线, 是护 航成长的关键力量。少年审判 不仅关系到每一个未成年人及 其家庭的切身利益, 关系到社 会和谐稳定的大局, 更关系到 国家、民族的未来。

作为一名老"少审人", 20 多年来, 我坚守在少年审判一 线, 见证了我国未成年人权益保

护的进步与发展。以"关心青少年 健康成长,维护青少年合法权益, 预防和减少青少年犯罪"为已任, 长期致力于青少年犯罪的审判、帮 教和预防工作, 秉承"幼吾幼以及 人之幼"之心,依法能动履职,总 结了"热心、耐心、细心、诚心、 爱心"的"五心工作法",为青少 年的健康成长点燃了希望的"心" 灯,被许多青少年亲切地称为"法 官妈妈"。不忘初心,方得始终。 今后, 我将继续立足司法岗位, 不 断创新举措, 以热忱践行使命、以 责任守护未来, 在少年审判领域继 续发光发热, 为未成年人健康成长 保驾护航。

贯彻党的二十届三中全会精神·奋斗者风采

责任编辑 陈 冰 见习美编 穆 依 新闻热线 (010)67550710 电子信箱 chenbing@rmfyb.cn 欢迎广大读者提供人物报道稿件或线索

